广西节约集约用地论证分析专章报告（参考模板） 
一、报告构成
广西节约集约用地论证专章报告包括：文本、附件、图件。

二、文本
1、建设工程项目概况

2、国土空间规划的符合性

3、占用耕地和永久基本农田的必要性

4、功能分区和用地规模的合理性

5、避让生态保护红线的充分性

6、节地水平的先进性

7、征求意见情况

8、参与选址选线情况

9、推荐方案情况

10永久基本农田补划方案

三、附件
1、建设建设工程项目用地情况表

2、永久基本农田补划情况表

3、专家论证意见及综合评分表

4、自然资源主管部门参与选址选线意见表

5、相关部门意见征求情况

6、项目立项文件
四、图件
1、推荐方案区位图

2、备选方案土地利用现状图

3、备选方案与“三线”关系图

4、备选方案国土空间规划图

5、备选方案压占生态保护红线图

6、推荐方案总平面图(块状工程)

五、文本格式
文本封面包括建设工程项目名称、报告委托单位、报告编制单位、编制日期。建设工程项目名称统一为“某某建设工程项目节约集约用地论证分析专章报告”,二号方正小标宋；委托单位、编制单位、编制日期均为小三号黑体；目 录为小四号楷体 GB2312,1.5倍行距；正文内容为五号宋体， 一级标题为小四号黑体，二级标题为小四号加粗楷体 GB2312,1.5倍行距。
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附件

节约集约用地论证分析专章编制要点

国土空间规划确定的城镇和村庄建设用地范围外交通、能源、水利项目，在可行性研究阶段需开展节约集约用地论证分析，要点如下：

一、项目概况

建设背景（建设依据、建设必要性）、建设内容（建设地点、建设性质、建设规模、建设标准）等。

二、备选方案

（一）占用耕地和永久基本农田的必要性

分析占用耕地和永久基本农田的理由是否充分，其中，涉及占用永久基本农田的，应符合国家有关政策要求。分析备选方案各功能分区占用耕地和永久基本农田的数量、质量，占用比例是否符合要求，不占、少占耕地采取的工程、技术措施，点状或块状附属设施是否已充分避让永久基本农田。同等工程技术和投资等条件下，推荐耕地尤其是永久基本农田占用比例低的方案。占比相同的，推荐占用耕地质量差的方案。

涉及占用耕地的，分析项目所在区域补充耕地储备库指标是否充足，储备指标不足的是否明确了补充耕地落实方式，是否能够承诺在农用地转用报批时能够落实占补平衡要求。涉及占用永久基本农田的，分析是否按照“数量不减、质量不降、布局稳定”的要求，落实了补划方案，是否在县域内补划，未在县域补划的，说明理由。

（二）功能分区和用地规模的合理性

分析用地总规模、单位用地水平、各功能分区建设内容及用地规模符合对应的工程项目建设用地指标。分析备选方案用地和各功能分区是否体现了项目所在区域的地形地貌特征，是否充分利用既有设施、线路、场站，是否合理利用地上地下空间或者科学合理提高项目投资强度、容积率、建筑密度，是否采取土地复合、功能混合和设施融合或者应用先进的工艺流程、施工工艺和技术减少占用土地，是否设置了不必要的功能分区，是否存在“搭车用地”，是否符合国家或地方用地标准等。跨市域项目，应明确各市用地规模和功能分区。国家和地方均有标准的，按更严格的执行。在满足要求的前提下，尽量选用标准的中、低值，减少占地。

（三）避让生态保护红线的充分性

分析合理避让生态保护红线的情况，无法避让的详细说明符合生态保护红线管控规则的具体情形、空间布局和面积，以及可能造成的生态环境影响和减轻生态环境影响的具体措施。

（四）节地水平的先进性

从建设项目适用的设计依据、技术规范、技术标准出发，分析项目在设定的建设参数下，采用的节地技术、节地措施，取得的节地效果，并与节约集约用地案例进行对比，得出项目节地先进性结论及下阶段改进优化的建议（不再另外开展项目节地评价）。

三、推荐方案情况

从选址、技术、用地、投资等各方面综合阐述最终选用方案的理由，以及自然资源主管部门参与选址选线过程中意见采纳情况。

